

城乡一体铸平安 上下联动促和谐

# 上街着力提升百姓幸福指数

本报讯(记者 刘俊礼 通讯员 穆文涛) 近日,上街区峡窝镇居民王大爷的自行车被偷,报案一个多小时后,派出所就送来了自行车……这是上街区开展“平安上街”创建活动,提升老百姓幸福指数的一个缩影。

去年以来,上街区以打造全省最安全城区为目标,深入推进矛盾纠纷化解、社会管理创新和公正廉洁执法三项重点工作,着力解决影响社会和谐稳定的源头性、根本性、基础性问题,全力维护社会和谐稳定,全区平安建设继续保持全省前列。

建立长效机制,把“平安上街”创建活动作为民生工程来抓。该区专门成立了社会

稳定工作指挥部,成立了“社会矛盾化解、平安建设、信访稳定、社会管理创新、公正廉洁执法和综合协调”等六个职能工作组,制定切实可行的工作方案,统筹规划平安建设与经济社会发展,从机构、人员、场所、经费等方面给予强有力的支持和保障。

如今,在上街城区的大街小巷,每天都能看到佩戴袖章的巡防队伍。该区已在全区54个村(社区)推广建立了集综合治理、维稳、警务、治保、调解、治安志愿者、流动人口服务管理等功能为一体的村(社区)综治工作服务站。

该区始终把挖掘民力、发挥民智、凝聚民心作为“平安上街”创建取得实效的关

键。目前该区建立以公安、巡防为主体的防范打击体系,实行网格化巡逻,在重点时段、重点路段安排便衣充实巡逻力量。在治安志愿者管理工作中,该区在全市率先建立了以治安志愿者为主体的群防群治体系,通过近1.2万名治安志愿者的言传身教,带动更多群众参与到维护社会治安的工作中来。

为切实增强人民群众安全感,该区加快社会治安综合监控系统建设步伐,相继投入资金2800万元,为4000户家庭安装了“居家卫士”报警电话,建立监控室28个,三级联控平台216个,安装探头3962个,全区重点繁华地段、案件高发区、重点单位、公共场所

技防覆盖率达到100%,商场、超市、集贸市场技防覆盖率达到90%,居民小区技防覆盖率达到100%,行政村技防覆盖率达到98%,全区一镇五办100%达到平安镇办标准。

注重实际效果,不断提升人民群众的的安全感和幸福指数。该区自平安建设开展以来,人民群众对社会治安的满意度逐年提高。来自省市政法部门的统计数据表明,上街区信访案件按期办结率达到100%,群众满意率达到94%。在全省公众安全感调查中,上街区安全感指数为95.8%,2010年,上街区平安建设工作再次荣膺河南省平安建设先进县(市)区,实现三连冠。

## 区街动态

管城区

### 做好文物巡防保护

本报讯(记者 王思俊 通讯员 单磊)管城回族区做好南水北调工程管城区段文物巡护工作,截至目前,共抢救性清理东周秦汉时期古墓葬250余座,出土陶罐、陶盆、陶钵、陶甗、陶水井等器物 and 大量板瓦残片及各类文物。

去年8月以来,管城回族区文物局在主动配合河南省考古研究所、武汉大学考古队对遗址进行抢救性发掘清理工作中,站马屯遗址、站马屯西遗址和毕河遗址,均为龙山晚期、战国早期和仰韶文化遗址,出土罐、瓮、豆、甗和泥质灰陶盆等器物,发现灰坑260多个、灰沟18条、墓葬250多个、房基12例和奠基遗存。

据了解,南水北调工程管城区段全长12.8公里,沿线有古遗址、古墓葬等不可移动文物点23处。管城回族区文物局专门成立南水北调文物安全巡护队伍,抽调专职巡护人员昼夜进行文物安全巡护工作,一旦发现墓葬或者文物,及时进行抢救性清理。

上街区

### 宜居职业教育园区落户

本报讯(记者 刘俊礼 通讯员 刘世平)在上街区建设“郑州市宜居职业教育园区”是市政府的重点建设项目,也是满足我市各类教育需求的有效途径。记者昨日从上街区获悉,郑州市宜居职业教育园区已落户上街区,目前各项前期准备工作已全面铺开。

据了解,“郑州市宜居职业教育园区”位于上街区五云山山生态公园以北,310国道南北两侧的浅山丘陵地带,规划建设面积8平方公里,计划引进20多所大中职业院校入驻园区。目前,上街区已成立了园区建设领导小组,制订了园区建设方案,依托“宜学、宜居、宜企、宜游”的建设理念,委托深圳一家公司对园区进行整体规划设计。同时,上街区已与郑州市铁路技师学院签订了《迁址上街区项目意向书》,并与河南升达经贸管理学院、河南农大华豫学院、郑州市财经技师学院等企业和院校进行洽谈对接。

惠济区

### 信访工作三获殊荣

本报讯(记者 黄永东 通讯员 连敬春)2月16日,在全省召开的信访工作会议上,惠济区荣获2010年度“全省信访工作先进单位(市、区)”荣誉称号。至此,该区连续三年摘得此项荣誉。区委书记张俊峰被省委、省政府记一等功一次。

“民意如流水,宜疏不宜堵”。近年来,惠济区坚持领导接待、干部下访、网络信访、畅通信访渠道,有效化解了辖区信访案件。投资200余万元建成了500多平方米的信访接待大厅,将劳动保障、国土、城建、民政、司法等相关部门请进信访接待大厅联合

接访,形成工作合力,集中解决问题,着力打造“一站式”服务,按期结案率达到100%。把每月15日作为集中下访日。无论是工作日还是节假日,全区50多名县级以上干部、各委局、镇办及包村负责同志全部进村入户。设立了书记区长信箱,在区政府门户网站设立交流互动栏目,及时解决、回复网民群众提出的问题。创建了《村情民意小报》平台,组建“惠济区群众信访文化大篷车”,编排了融合信访政策法规文化的小品、戏剧、快板等节目,在村头巷尾演出。

长兴路办事处

### 扶持计生困难家庭

本报讯(记者 黄永东 通讯员 魏丽 郑永青)给计生创业家庭提供扶持,鼓励创业家庭带动计生困难家庭共同发展,2月16日,惠济区长兴路办事处启动了“计生家庭创业牵手帮带工程”。

该工程采取计生创业家庭牵手联建和计生创业家庭与计生贫困户结对子的模式,搭建创业帮带平台,让辖区计生创业家庭相互沟通、借鉴致富经验,同时让辖区计生贫困户得到计生创业家庭的有效帮助,不断提高致富发展能力。为激励创业家庭积极性,办事处还评选了“计生家庭创业先锋”。在昨日的启动仪式上,该办为陈贵菊等6户“计生家庭创业先锋”送去了3大套餐:健康套餐,一套价值300元的健康体检卡;致富套餐,提供小额无息贷款平台;致富项目、致富技术信息及劳动就业信息;牵手套餐,建立辖区计生家庭创业电子信息库,使计生创业家庭在技术、资源等方面实现互通共享。

航海东路办事处

### 成立“红七月”志愿服务队

本报讯(记者 王思俊 通讯员 郑士郁)管城回族区航海东路办事处在国香茶城文化广场举行了“红七月”志愿者服务队授旗仪式,拉开纪念建党九十周年各项纪念活动序幕。

为庆祝中国共产党成立九十周年,航海东路办事处成立7支“红七月”志愿者服务队,将不定期的深入社区、楼宇、企业和家庭,围绕社区服务、创业咨

## 大学毕业生的“卖菜经”

本报记者 王影文/图



两年前,在亲朋好友的诧异眼神下,27岁的河南工业大学毕业生曹非在网上卖起了蔬菜:1年后,近7万元积蓄血本无归,他只能选择了放弃。然而,不服输的他,并没有被失败吓退,他不断总结失败的教训,又在跌倒的地方重新站了起来。

去年年底,导演贾樟柯拍摄的第12个关于创业的公益短片中,曹非的创业故事被收录其中。

2006年大学毕业后,曹非想开一个和网络有关的小店,由于缺乏经验,未能实现。直到2009年年初,在一家旅游公司工作的他,突然冒出一个“怪”想法——

在网上卖菜,并和同事一拍即合。经过3个月的精心筹备,曹非拿出积攒近3年的2万元钱,于2009年5月,游说2名同事一起下海,创办了“郑州买菜网”,起初的经营模式是通过网络帮别人跑腿买菜。

创业谈何容易。曹非在花园路一栋写字楼内租了一间月租1200元的20多平方米的小房子,全部的家当就是1台手提电脑和1个电子秤,手提电脑用来制作网站和接收订单,电子秤为客户称菜的重量;每次给客户送菜前,他们都要对菜进行一番精心的包装。“由于人力成本太高,苦撑了1

年下来,损失了7万元。”说起当年他们散伙的情景,曹非依然显得有些伤感。

在之后3个月的“居家生活”中,曹非没有去求职,也没有寻找新的创业项目,而是不断反思失败的教训。偶然的一个机会,他在报纸上看到省供销社开办卖场的消息,他再一次迸发了创业的激情——能否结合他们的实体店,创办网上商城。“上次的失败,最重要的是经营品种单一。”曹非说,他首先转变了经营模式,由原来的单一经营绿色蔬菜,更换为经营绿色、健康、有机食品为主;还明晰了经营理念,引领健康、时尚生活,改变不健康生活方式,并将“郑州买菜网”升级为“菜生活商城”。

为了降低成本,除了依托省供销社的实体商城,他们常常跑到田间地头进行采购。终于功夫不负有心人,短短半年时间,客户群已经飙升到500多人,办公规模扩展到40多平方米,16名员工和8台电脑,配送商品全部现代化,本地顾客采用快递,外地顾客直接物流。“我期望最终我们的团队能够打造一个社交化主题购物商城,在‘卖菜’的同时,让大家有一个交流、分享的平台。”在采访结束时,曹非告诉记者。

## 二七区 浇灌游园植物



本报讯(记者 陈亚洲 通讯员 刘智英 费晓歌 文/图)二七区绿化管理所抓住苗木返青黄金时机,全力做好游园植物抗旱浇灌,截至昨日,已对辖区内背街小巷行道树、区管公园游园及花坛、花带,近46万平方米的苗木集中浇灌一遍。

从2月10日开始,二七区绿化管理所采取多种措施,着手对游园、绿地抗旱浇灌。出动4部水车,对辖区苗木进行开坑浇灌,浇灌范围包括游园绿地及行道树,对道路行道树及没有水源的公园、游园出动洒水车进行拉水浇灌。对2010年冬季新栽行道树法桐进行重点浇灌养护,同时全面启动公园游园内喷灌设施进行浇灌。该所还加强返青水浇灌、苗木养护、树木补栽等养护工作,努力保证苗木成活与健康成长。

图为绿化职工在双秀公园内浇灌植物。

惠济区实施优质教育资源倍增工程

## “四策并举”促教育均衡发展

本报讯(记者 左丽慧)突出解决学校教育优质资源倍增,实现优秀师资队伍资源“倍增”、促进民办教育优质化……我市启动优质教育倍增工程以来,惠济区结合实际优势和区域特点,突出教育的优先发展地位,“四策并举”促进教育持续、优质、均衡发展。

5000人必须新建一所6班幼儿园的标准配套建设教育设施。

按照市优质教育倍增工程实施方案,惠济区也将通过存量挖潜、扩能建园,提高质量等原则,力争通过两年的努力,使区优质教育资源得到明显拓展。在实施方案上,通过东风路小学北教楼改扩建、古棠实验小学阶梯教室建设、区实验小学的建设扩大招生规模,区实验小学的建设,形成新城区优质教育的资源优势。通过惠济区实验小学大学城校区建设和老鸦陈中心小学河校区建设,促进优质教育跨区域发展。通过惠济区实验小学托管惠济区胖庄小学、大河路中心小学托管惠济区保合寨小学,加强薄弱学校向优质发展。实施教育资源整合,江山路一小与杜庄小学

联合办学,老鸦陈中心小学与苏屯小学联合办学。

优质教育资源不仅指优质的育人环境,也包括一流的教师队伍。惠济区将在更广的范围招聘引进社会知名的好校长,不断加大区干部队伍培训力度,采取专家讲座、专题培训、自学等方式,加强“名校长”的培养,发挥“名校长”的带动作用,进一步提高全区学校办学水平。

据了解,惠济区将研究出台民办教育发展的意见,扶持优质民办教育壮大力量和规模。通过政府购买服务、经费补贴、优质教育资源输出等举措,不断提高现有民办教育的办学水平和教育质量,努力扶持打造一批规模适度、质量较高、特色鲜明、社会声誉良好的优质民办学校。

## 《弟子规》巧解母子怨

本报记者 陈亚洲 通讯员 郝惠华 李麓栋

家住二七区罗沟村89岁高龄的郭老太,膝下有4男3女,还有孙子和重孙,本应儿孙满堂,享寿晚年,前几天,她却拄着拐棍蹒跚着来到侯寨乡司法所,一进门就号啕大哭,诉说4个儿子不赡养自己的事实。

原来,郭老太以前一直由4个儿子轮月赡养,后来,由于郭老太与大儿子及大儿媳之间发生了矛盾,老太太不愿意到老大家住,老大一气之下对老太太不管不问。由于是轮流赡养,轮到老大时,其他3个儿子都互相“踢皮球”。

在找准问题症结后,乡司法所所长唐丹就开始劝解郭老太的大儿子,用《弟子规》来因势利导教育他:“‘亲爱我,孝何难,亲憎我,孝方贤’。《弟子规》告诉我们,孝顺父母是天经地义之事。以前的事情都过去了,不管你的老母亲是对是错,作为长子,理应尽到赡养老人的义务,并且为弟妹做出表率。”

听到这里,郭老太的大儿子只是低着头不吱声,脸上露出一副不好意思的神情。唐丹就趁热打铁,继续运用《弟子规》耐心劝导老大要孝顺母亲,用实际行动来感化母亲。同时,还要劝导其他兄弟,要摒弃前嫌,真诚地孝顺母亲。

由于郭老太坚持不愿意再到老大家住,最终,在司法所的调解下,老大同意每年拿出900元的赡养费给郭老太,郭老太暂时轮流在其他3个儿子家居住。

协议签订了,问题解决了,一家人笑容满面地离开了乡司法所。

## 特殊的礼物

本报记者 郑磊 通讯员 张保华

“保护环境是举手之劳,亲爱的爸爸妈妈,让我们一起携手,爱护身边的环境卫生……”前不久,二七区建中街永安社区居民张国财收到一份特殊礼物,在这封儿子写的家书中,爱护环境卫生的倡导让他感动。

原来,这是办事处组织开展的“把文明带回家”、“写给父母的一封信”等特色创建活动。活动通过教育一个孩子,带动一个家庭,文明整个社会,由点带面,营造讲卫生、爱清洁的良好氛围。活动中,小保洁员们通过捡拾道路两侧、花坛绿地、树坑、家属院周边等处的烟头、废纸、塑料袋等垃圾,清除墙壁、路面、电线杆等处小广告活动,还通过散发宣传告知书、一封家书等方式,号召居民齐动手,共同维护干净、整洁、卫生家园。

这个创意挺好,大家如今都很自觉。”采访中,不少居民看着被打扫得干干净净的街道,赞不绝口。与此同时,不少商户纷纷表示,在娃娃们带动下,他们自觉遵守城乡环境综合整治相关规定,严格执行门前“三包”要求,养成良好卫生习惯,共同打造好城乡环境综合整治保卫战。

通过开展小手拉大手,治理并肩负整治活动,让学生自觉劝导、督促、纠正家长不文明行为,号召大家积极参与环境整治。“建中街有关负责人朱新杰表示,如今,人人净化、美化做贡献蔚然成风。截至目前,共有12户家庭获得“卫生示范家庭”称号。

西大街办事处

## 援助返城务工人员

本报讯(记者 梁月琳 通讯员 欧曼如)春节过后,管城区西大街办事处及时启动“送政策、送岗位、送温暖”就业援助,重点为节后返城的外来务工人员提供就业帮助。

在平等街社区文化广场,20余块宣传板环形排开,街道和10余个用人单位分设用工信息咨询台,辖区公共单位言东方律师事务所的法律工作者在现场设立法律咨询台,前来咨询的外来务工人员,都会得到《劳动合同法》、《就业促进法》等法律宣传资料。

街道工作人员介绍,为破解节后“用工荒”和“招工难”,本次就业援助不仅向外来务工人员提供用工信息和法律援助,同时提醒、督促辖区用人单位,切实维护劳动者的权利,提高劳动者的工资和待遇,关心他们的衣食住行和精神生活,学会用感情留人,用待遇留人。

活动当天,共发放宣传材料500余份,为外来务工人员提供包括富士康等劳务用工信息100余条。

淮河路办事处

## “四送”活动暖民心

本报讯(记者 晏春洁 通讯员 陈静洲)刚刚过完年,陇海社区的刘大姐就迎来了另外一件喜事:她刚刚在办事处的帮助下找到了一份工作,元宵节当天就到华润万家上班了。新春伊始,淮河路街道办事处开展了“送温暖、送健康、送法律、送岗位”四送服务活动,为辖区居民提供了就业岗位、法律咨询、健康诊疗等服务,惠及辖区居民300余人。

据了解,在此次活动中,淮河路街道办事处将开展节后回访、组织义诊、提供法律援助、帮助困难居民就业作为工作主线,发动干部职工走访辖区困难群众、下岗工人、孤寡老人,实地查看他们目前所面临的困难。为避免困难群众“因病致贫”,办事处还联合市二院、社区卫生服务站免费为辖区居民测血压、诊断病情、发放避孕药具等,开展上门义诊100余次。此外,办事处还组织律师事务所律师为居民提供免费法律咨询,宣传《劳动法》、《妇女权益保障法》等法律知识。作为此次活动的重点工作,办事处还发动辖区企业提供了400余个就业岗位和岗前培训,帮助辖区300余名下岗失业人员和外来务工人员实现了就业和再就业。